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Becsületes kereset.
Makó, február 16.

T sza válasza a margitszigeti pa­
nama tárgyéban megrendelt in­
terpellációra körülbelül egy kis 
félórát tartott és Íme, olyan bö 
anyagot szolgáltatott, hogy kezd­
jük belátni: helyesen cselekszenek, 
ha tétlenségben töltik idejüket és 
rövid munka után hosszú pihenésre 
térnek.

Lám, a naphosszat hivatalaikban 
görnyedő tisztviselők, a gépek mel­
lett vagy munkatermeikben verej­
tékező munkások, a mindennapi 
kenyérért kétségbeesett küzdelem­
ben roskadozó iparosok és ennek 
a szerencsétlen gyarmatorazágnak 
minden nyomorúságban sínylődő, 
tengődő lakosa - elgondolkozha- 
tik hosszasan a miniszterelnöki 
beszéden. Bizonyos, hogy még ál­
munkban sincs nyugtunk a miatt, a 
mit a miniszterelnök a könnyű és 
könnyelmű pénzkeresés védelmé­
ben félóra alatt egy beszédbe hal­
mozott.

Hol van az a tisztviselő, aki gőr 
nyedő, idegemésztő, restanciákkal 
Küzködő műnk ájávsí egy esztendő 
alatt SO'OOO koronát keres?

És Íme, azt kell hallaniok, hogy 
Horánszfcy Lajos ur egyetlen utjá- 
val Lukácstól a Forgalmi bankig 
ötvenezer koronát keresett és - 

.mint Tisza mondja - becsületesen 
meg is érdemelte azt. Ugyanerről 
az úrról a Dési Lukács pör tár­
gyalása óta köztudomású, hogy 
keresett a sópanama idején is 
130000 koronái, de - boldog em­
ber! - nem is emlékszik rá, ho­
gyan jutott ehhez a vagyonnak is 
tekintélyes összeghez.

Hol van a munkásember, aki 
egy egész küzdelmes élet során 
sok fáradsággal, még több nélkfi 
lőzéssel ősze tud takarítani öreg- 
napjaira ötvenezer koronát?

Es. Íme, most azt hallják a mi­
niszterelnöktől, hogy Korniss Ká­
roly gróf egy pár jó szóért, reg­
geltől estig gazdagabb lett ötven­
ezer koronával.

Az iparos küzködik, éhezik és 
táncol az árverések kétségbeejtő 
forgatagában, míg az olyan iparos, 
akinek véletlenül közeli rokona 
ven a közmunkák tanácsánál — 
máról holnapra hetvenőlezer koro­
nát vág zsebre.

Hát van e még tisztességes gon- 
dolkozásu ember ebben az ország­
ban ? Így kiáltanak föl egy egy 
álmatlan éjszaka gyötrődései után 
azok, kik becsületes munkával ke­
resik a kenyerüket.

És csoda-e, ha mindenki arra 
gondol, hogy érdemes e becsüle­
tesnek maradni, amikor valóságos 
belső titkos tanácsosok, méltóságos 
urak és köztiszteletben sütkérező 
emberek vagyont kereznek tác ült 
lelkiismerettel és védelmei nyernek

a király első bizalmasától, az or­
szág sorsának intézőjétől.

A köztisztesség kiterítve fekszik 
és naponként kevesbedik s siratók 
száma és szaporodik a sereg, mely 

1 a hagyatékon osztozkcdni akar.
Igazán jó, hogy minél ritkábban 

jönnek ősze Tisza vezérlete, 
Beöthy kommandója alatt Lukács 
László cifra katonái.

Készülődés holnapra.
Az ellenzék a Házban.

Ma az egész vonalon megindult 
a politikai élet. Az egyes ellenzéki 
pártok tagjait a vezérek ma estére 
értekezletre hívták össze, délután 
őt órakor pedig a vezérek ültek 
össze tanácskozásra, hogy a kö­
vetendő taktika felől határozzanak. 
Az eredményt már előre tudjuk, 
az ellenzék holnap megjelenik a 
Házban.

Tudja az el enzék, hogy a par­
lamentben u -yanis úgy sem tudna 
eredményt elérni s azért inkább a 
felszólalások magas szárnyalásával 
igyekszik meggyőzni a közvéle­
ményt a kormány javaslatának tart­
hatatlan voltáról.

A javaslat vitájában csak a ve­
zérek vesznek részt. A független­
ségi pért részéről Apponyi Albert 
gróf, az aikotmánypárt részéről 
gróf Andrássy Gyula, a néppárt 
részéről pedig Rakrvszky István 
vesznek részt a vitában. Lehet 
azonban, hogy kívülük még az 
ellenzék néhány nevezetesebb tagja 
is felszólal, de a vita két-liárom 
napnál alig fog tovább tartani. A 
kisgazdák nevében nagyatádi Szabó 
István szólal fel.

A választókerületek vitája tehát 
nem sima lefolyásúnak Ígérkezik. 
Sokkal hevesebb harcra van azon­
ban kilátás a szerdal két interpel­
láció és az elnökség ellen benyúj­
tandó bizalmatlansági indítvány 
megokolása során. A bizalmatlan- 
sági indítványt eddig 94 ellenzéki 
képviselő, tehát az egész Háznak 
majdnem negyedrésze irta alá.

A bizalmatlansági indítványt 
Mezőssy Béla, az alkotmánypár! 
tagja jegyzi be.

A sajtószubvenciók
elszámolása.

Régi Házhatározat kötelezi a 
kormányt.

Megírtuk, hogy a képviselöház 
egyik legközelebbi ülésén az ellen­
zék interpellációt fog bejegyezni a 
kormánylapok szubvencióinak nyil­
vánosságra hozatala ügyében. Most 
emlékeztetnek bennünket arra. 
hogy dr. Kmcty Károly egyetemi 
professzor, volt országgyűlési kép­
viselő, a koaliciós kormány ideien 
a sailópausálék tisztázásé ügyében

akciót fejtett ki,"sőt Házhatározatot 
is provokált. Egyik lap munkatársa 
felkereste Kmetyi és megkérte, 
közölje vele akciójának történetét 
és jelentőségét a mai viszonyokra. 
Kmety a következőket közölte:

- A dolog úgy áli, hogy van 
egy jogérvényesen hozott és kőte­
lező hatályában fennálló ország- 
gyűlési, illetőleg képviselőházi ha­
tározat, a mely imperative ki­
mondja, hogy s mindenkori kor­
mány a költség előirányzat be­
nyújtásával kapcsolatosat1, vagyis 
azzal egyidejűleg, köteles részletes 
kimutatást terjeszteni * Ház elé 
arról, hogy a kormány minő for­
rásból, milyen célból, mily szolgá­
latért, mily összeggel szubvencio­
nálja az egyes sajtóorgánumokat. 
A határozatot úgy értelmezte a 
Ház, hogy a kimutatás terjeszked­
jék ki a rendelkezési alapból tör­
ténő hiriap«egé!yezésekre is, - 
tekintet nélkül arra, hogy a kor­
mány a rendelkezési alapról zár- 
számadási részletes elszámolással 
nem tarlozik. A Ház ezen határo 
zatát indítványomra nagy többség­
gel hozta meg és szinte párlkü- 
Iönbség né’kü! járultak hozzá _ a 
Ház minden oldaláról, sőt hs jól 
emlékszem, az akkori miniszterül 
nők és belügyminiszter sem eíli- 
nezte e h tározali javaslatnak el­
fogadását. Egészen világos tehát, 
hogy úgy az azóta fennállott 
mindegyik minisztérium, miképpen 
a mostani kormány nemcsak er­
kölcsileg, de jogilag is kötelezve 
vannak azon e! nem évült és meg 

| nem változtatott Házhatározat vég- 
í rehajtására.

Több évek óta távol állok az 
aktív politikától és Így nemtudom, 
hogy megfeleltek e az időközi 
minisztériumok az említett Ház- 
határozatnak, - mert ha nem 
valósággal jogi felelősséget maga 
utón vonó mulasztás ferheü őket. 
Gondolom, hogy n jelenlegi kor­
mány nem fog habozni, hogy a 
Házhatározatot respektálja és a 
követelt részletes kimutatást azon­
nal és ezután is évenhint be fogja 
nyújtani. Látnivaló, hagy az ügy­
nek ilyetén körülményei között 
újabb interpelláció nem irányulhat 
Házhatározatra, hanem csak fel­
elevenítés jelentőségével és jelle­
gével bírhat és oda célozhat, 
hogy a jelenlegi kormány a fenn­
álló Házhatározífoknak kőtelesség- 
szerüleg eleget tegyen. Erre tehát 
a kormány újabb interpelláció 
nélkül is köteles és ki nem térhet 
ezen kötelessége alól esetleges 
hivatkozással arra, hogy e Ház­
határozatnak sem a koalíció, sem 
a Héderváry-, sem a Lukács­
kormány éleget nem tett._______

— Kinevezés. Kuhn Jánost a 
makói kir. járásbíróság végrehaj­
tóját Szegedre helyezték át a 
nemrégen elhalt Sebtsztha Vilmos 
végrehajtó helyére.

A margitszigeti panama
a bíróság előtt.

Az igazságügyminiszter
utasítása.

A margitszigeti botrányügy még 
mindig felszínen van. A rendőrsé­
gen serényen folynak a kihallga­
tások az ismeretes büntető felje­
lentés ügyében. A kormány pedig 
hogy a hatóság munkáját meg­
könnyítse, az ügyről birtokában 
lévő »dalokat és aktákat rendel­
kezésére bocsátotta az ügyész- 
ségnek.

Az Általános Forgalmi Rész­
vénytársaság ellen be* dott telje- 
jentés dolgában vasárnap délelőtt 
folvtalólagos kihallgatásokat tartott 
dr. Sándor László rendőrtanácsos 
a főkapitányságon. Kihallgatta 
Tibor Róbert igazgatót, valamint 
a részvénytársaság több tisztvise­
lőjét, hogy megállapítsa, _ vájjon 
szabályszerűen és helyesen történt e 
s kiadási tételek könyvelése.

Mielőtt az ir tok véglegesen 
átkerülnének az ügyészségre, ma 
má$ azoknak a hírlapíróknak » 
kihnilgatása következik, -»kik; 
Guthi Imre és B. Virág Géza 
névsorában szerepnek.

Sándor tanácsos beidézte vala­
mennyi a listán szereplő hírlap­
írót, akiknek kihallgatása 10 óra 
után kezdődött.

A bíróság előtt Tisza a játék- 
bankügyből biUokában volt aktá­
kat rendelkezésére bocsátotta a 
bíróságnak.

Ez a nap szenzációja. Bizonyos, 
hogy ezt az odiózus ügyet csak 
a bíróság előtt lehet tisztázni és 
nem privát kihallgatások és vizs­
gálatok utján.

Az igazságügyminiszter a leg­
apróbb részletekig kiterjedő vizs­
gálatot rendeli el. Az ügyészség
- ha a rendőri vizsgáid véget ér
- átküldi *z aktákat a vizsgáló­
bírónak.

A Budapesti Újságírók Egyesü­
letének elnöksége az egyesület 
választmányát ma délután három 
órára választmányi gyűlésre hivta 
össze a margitszigeti ügyben, 
hogy tisztázza az üyyet és Tiszá­
nak válaszoljon az újságírókkal 
szemben emelt alaptalan vádjára.

Tisza és a sajtó.
A miniszterelnök nem tud nevek­

kel szolgálni.

Tisza István a parlamentben le­
leplezte a sajtót, ait a sajtót, ame­
lyet úgy akar megrendszabályozni, 
hogy irmag se maradjon belőle, 
hzuttül azzal gyanúsította meg a 
sajtót, hogy az is kapott n margit­
szigeti pinkapénzből. Nem csak a 
kormány kapott egymillió és négy­
százezer koronát, hanem — ezzel



: -

2 V. éviolyatr MAKÓI FÖŰOBTLBN UISAO

védekezik a miniszterelnök ur - 
a sajtó is kapott százezreket.

Miért kapta ezt a pénzt a sajtó! 
A Forgalmi R. T. által feladott 
szabályszerű hirdetésekért kapta. 
Ha bármely üzleti haszonra dol­
gozó cég hirdetni akarja a maga 
üzletét, ezért a hirdetésért fizetnie 
kell.

Ez csak természetes. A sajtó 
szerelemből nem élhet meg és ha 
a „Malin“ vagy a „Neue Freie 
Presse“ nem szégyenli magát és 
el mer fogsdni hirdetési dijat, 
akkor nincs a lapoknak se szégyelni 
valójuk.

Mindenki tudja, hogy a külföldi 
lapok még a parlamenti beszéde­
ket és a színházi kritikákat is 
megfizt) telik. Sőt a kormány tud' 
hatja ezt a legjobban, men leg­
utóbb - eléggé ismeretes - ősz- 
szekőitetésben állt egy-két külföldi 
lappal,

Sokkal súlyosabb azonban, hogy 
— a miniszterelnök szerint — 
hírlapírók is kaptak vagy 39.000 
koronát. Ez már valóban kompro­
mittáló és ép az jellemzi a tisztes­
séges újságírókat, hogy a leleple­
zés után rögtön követelték a - 
neveket. Ha vannak oly hírlap­
írók, akiket tisztességtelen módon 
megfizettek, ezt akarták meg­
tudni.

A becsületes tisztességes sajtó 
örülne a legjobban, ha kizárhatná 
a maga kebeléből szokat az egyé 
neket, akik a becsületes és tisztes- 
kezű újságírói kar rovására visz- 
szaélnek a nyomtatott betű hatal­
mával.

Tisza szavaival élünk:
- Gyanúsítani nevek nélkül frivol 

játék.

NAPI HÍREK
Tájékoztató.

Naptár február 17. „Kedd R6m. 
katli. D Hatv. v. Protestáns D Hatv. 
v. Görög orosz február 2 D Hetv. 
Nap kel 7 óra 10 perckor, nyugszik 
5 óra 18 perckor,
jEldőjoaiAe. A budapesti meteorológiai 
jelentése „zerint a következő ; Nyu­
gaton a fagy gyengülése várható. 
Sürgönyprognózis: Nyugaton eny­
hébb. Déli hőmérséklet — 3-8C.

- Megfelebbezett határozat. Ma- 
kóváros képviselőtestülete legutóbbi 
közgyűlésén kimondotta, hogy a 
két városi tanácsost kiket a tör­
vény értelmében február hó else­
jétől kezdődőleg állásuktól felmen­
tettek, Imint hites becsüsöket a 
ciklus lejártáig alkalmazza. E ha­
tározat ellen ma L ő k ö 8 Zoltán 
dr, és Holler György dr. ad­
tak be felebbezést, kik feiebb szé- 
aükben azt vitatják, hogy a két 
tanácsos jogosan követeli fizetését 
a ciklus lejártáig mint tanácsos is, 
mert szerzett joguk van.

- Makóváros erdővásáriása. Ma- 
kóvárosa mint ismeretes, Nagyhal- 
mágyon erdőt vásárolt. A városnak 
ezt az erdővásárlását most a mi­
niszter is jóváhagyta.

— Újabb iskola bezárás. Paku 
Imre dr, városi főorvos ma jelen­
tést tett a város polgármesteri hi 
vatalánál, hogy a Bajza utcai áü. 
iskola növendékei között a kanyaró 
járványszerü jelleggel fellépett, mi­
ért is indítványozza az iskolának 
14 napra való bezárását, A polgár- 
mester az iskola bezárása iránt 
előterjesztést tett íz alispán! hiva­
taléinál.

- Figyelmeztetés bizonyos áruk 
megjelölésére nézve. Tekintettel arra, 
hogy törvények és rendeletek bi­
zonyos áruk megjelölését kötele­
zővé teszik és amennyiben ez 
egyáltalában nem vagy nem he­
lyesen történnék, a mulasztók el­
len a kihágási eljárás megindítását 
rendelik el, az aradi kereskedelmi 
kamara nyomatékosan felhívja az 
érdekelt kereskedők figyelmét 
ezekre a szabályokra, megjegyez­
vén azt, hogy ha ezek előttük 
ismeretlenek volnának, a Kamara 
a legnagyobb készséggel ad fel­
világosítást róluk. Ezúttal a Ka­
mara csupán három, gyakrabban 
előforduló mulasztásra kívánja a 
kereskedők figyelmét felhívni: 1. 
Táblaolaj elnevezés alatt szabad 
ugyan mindenféle emberi élvezetre 
alkalmas olajokat forgalomba hozni, 
amelyek nem kizárólag olajbogyó­
ból, hanem másféle növényekből 
is állíttatnak elő, de ha a közön­
ség kifejezetten bizonyos minő­
ségű és származású olajat kér, a 
kereskedő csak ilyent tartozik ki­
szolgáltatni. 2. A zománcozott pör- 
kőíikávé pusztán pörköíísávó név 
alatt nem hozható forgalomb«, 
hanem csakis „zománcozott“ jel- - 
zővel ellátva. 3. Lisztet számjelzés 
nélkül raktáron tartani vagy eláru­
sítani szintén tilos.

- Anyakönyvi kijegyzések ma­
gáncélra. A belügyminiszter egy 
konkrét esetből kifolyólag körren­
deletét bocsátott ki a vármegye 
alispánjához, melyben utasítást ad 
arra nézve, hogy az anyakönyvek­
ből kijegyzéseket az érdekelteken 
kívül magáncélra kiszolgáltatni 
tilos. Az állami anyakönyvekből 
csali hivatalos célra adhat ki az 
anyakőnyvvezető kivonatosat és ki­
jegyzéseket.

- Rendelet az iskolák cimtáblái- 
ró!. Az iskolák cimtáblái nem 
mindenütt ragyognak a tisztaság­
tól. A nyári nagy takarítás után, 
amikor az iskola külső falát is 
bemeszelik, az iskola címere ren­
desen tisztitatlan szokott maradni. 
Nem úgy lesz sz ezután 1 A 
közoktatásügyi miniszter rendele­
téből ugyanis a tanfelügyelők 
utaútoiták az iskolák igazgatóit, 
tanítónőit, hogy a cimtáblákat 
legalább havonként egyszer fisz- 
togaítassákmeg az Iskolaszolgával. 
Kötelességévé tette a miniszter 
minden tanfelőgyelőnek, hogy 
iskolalátogatásai alkalmával a 
cimtáblák rendben tartását szlgo 
ruan ellenőrizze.

- A családi viszálykodás áldo­
zata. Az elmúlt napokban sokat 
és részletesen irtunk a Ménesi 
István esetéről. Ez a részeges 
ember ittas állapotában állandóan 
kínozta, gyötörte családját. A múlt 
héten mikor részegen tért haza, 
feleségét kezdte ütlegelni, mit nem 
tudott nézni 19 éves hasonló nevű 
fia és megfeledkezve teljesen ön­
magáról, baltát ragadott és azzal 
fejbe vágta apját, kit akkor a 
megyei közkórházba szállítottak. 
A súlyosan sérült ember egy 
percre sem tért magához és szom­
baton meghalt. Tegnap boncolták 
fel Szobonya Miklós járásbiró je­
lenlétében Paku Imre dr. városi 
főorvos és Molitórisz Kálmán dr. 
kórházi főorvos.

- Tűz a Teltsch-fóie fatelepen. 
Ma délután a Teitsch féle fatelepen 
tűz ütött ki. Egy 4-5 méter hosz- 
szu zsindely készítő szín teteje 
gyuladt"meg, mit azonban a mun­
kások a kellő időben* &szre vettek 
és a tüzet eloltották szelőit még

mielőtt nagyobb baj keletkezett 
volna.

— Hátlen cseléd. Bence Sándor 
mész árosnak Poós István nevii cse­
lédje tegnap mig gázdája távol volt 
hasúiról ellopta annak teljesen uj 
subáját és azt egyik Sirkert-utcai 
korcsmában 8 koronáért eladta. A 
pénzzel meg akart lépni, de a vasút­
nál a rendőr elcsípte, igy most ellene 
lopás büntette miatt az eljárást meg- 
inditták.

- íme, a háború! A most lezaj­
lott Balkánháboru rémét a lapok 
utján mindenki ismeri, de azt tel­
jes valóságában az aki nem látta, 
fölfogni nem tudja. Holnap este 
azonban a makói Uránia színház­
ban „íme, a háború!“ címmel egy 
három felvonásos drámát mutatnak 
be a Balkán háborúból, mely ezt 
a vérengző háborút az ő rémes 
valóságában mutatja be.

— Baj a szűz dohány miatt. A 
dohány, oz a minden idők legtöbb 
férfiemberének kedvenc csemegéje 
okozott kellemetlenséget Blidár Zsiva 
dombegyházpusztai béresnek. Úgy 
gondolta, elég olcsón jut hozzá, mert 
mintegy 10 kilogrammot volt 4 
korona 20 fillérért, azocban a csend­
őrök megtudták és feljelentették 
Blidárt a bíróságon.

— Megzavart tolvajok. Sipos Jó- 
zsefné és András nevű fia kever- 
meai lakosok a múlt hét egyik esté­
jén észrevették, hogy valaki a 
szomszédjuk kortjébon járkál. Ki­
szaladtak az utcára, hogy szomszéd­
jukat : Szabó Pált figyelmeztessék az 
esetre, amikor az utcára léptek, egy 
nőalak egy libát szorongatva a hóna 
alatt, kisurrant a szomszéd udvará­
ból s elmenekült, Sipos András egy 
fadarabot dobott a menekülő alak 
után, amire az eldobta zsákmányát 
és elfutott. A csondőrsóg nyomozza 
a tolvajt.

— Büntető eljárás a macskalopás 
miatt. Népies babona, hogy a lopott 
macska jó ogerész ős legjobban 
megszereti a gazda házát. Bőből az 
elvből és a korcsmából kiindulva, 
Labodár Zsigmond kisiratosi lakos a 
múlt hót egy estéjén betért Bába Má­
tyás ottani lakos záratlan udvarába. 
A háznak udvarfolöli ablakában egy 
macskát látott s azt elvitte magával. 
Mivel Labodár nem először topott 
már igy macskát el, most megindí­
tották ellene a büntető eljárást.

— Anyakönyvi hírek. Házasságot 
kötöttek. Benke Kálmán Lengyel 
Juliánnával, Szentpéteri Imre Kis 
Juliánnával, Janity Miksa Kádár Esz­
terrel, Igaz Antal Simson Annával, 
Szilágyi Antal Rozsogi Máriával. 
Elhaltak: Fekete István 20 hónapos, 
Ménesi István 45 éves, Kövecs Már­
ton 49 éves, Krázl Terézia őzv Ott 
Lajosné 74 éves, Paku József 94 
éves, Fodor Erzsébet 4 hónapos, 
Faragó Etelka Lenbárt Jánosnő 29 
éves, Papp Klára özv Papp Józsofnó 
64 éves, Panyor Katalin Galamb 
Istvánná 58 éves korában.

A MAKÓI PIACRÓL.
Hatvan korona a dughagyma.

Makóváros tegnapi piaca az 
utóbbi idők egyik leglátogatottabb 
hetipiacának mondható.

Gabonanemüekben ugyan nem 
igen volt nagyobb a hozatal, mint 
máskor, de azért a gabonapiac is 
élénkebb volt.

Ai árakban ugyan nem igen 
történt az elmúlt jelentésünk óta 
változáe. A búzának ára méter­
mázsánként 23 korona volt a 
tegnapi piacon. Budapesten pedig 
25 koronát fizettek érte.

A kukorica ára sem emelkedett, 
mert úgy Makón, mint Budapesten 
14 koronát fizettek métermázsán­
ként.

1914. február 17.

Jóval élénkebb volt azonban a 
hagymapiac. Itt tarlós az áremel­
kedés. A vöröshagymának méter­
mázsája 16 - 18 koronáért kelt és 
e cikkben elég nagy volt a keres­
let. Nagy keresletnek örvendett a 
fokhagyma, amelynek métermá­
zsájáért 65 koronát fizettek.

A dughagymának éra is emel­
kedett és a tegnapi piacon már 
60 ikoronát fizettek métermazsá- 
jáért.

Makói fiatal ember
tragédiája.

Halál a vonat kerekei alatt.

Ma délelőtt 11 órakor Szabó 
Ferenc járandó! csősz a marsi ha­
lom mellett egy fiatal embert talált 
a főidőn arccal lefelé fordulva.

A csősz próbálta a fiatalembert 
költeni, de miután sz nem mozdult 
még sem, a csősz azt hitte, hogy 
a szerencsétlen fistal ember az éj­
jel ittas állapotban került a marsi 
halom mellé és olt megfagyott a 
nagy hideg következtében.

Szabó Ferenc csősz & téglagyár 
telefonján értesítette a borzalmas 
leletről a rendőrséget, kik azonnal 
kiszállottak a hely színére ás azon­
nal megállapították hogy a fiatal 
ember neve Szabó Antal, ki nem 
fagyott meg, hanem a vonat ütötte 
el ás homloka teljesen szét volt 
roncsolva, mit * csősz nem látott, 
mert arccal lefelé volt fordulva.

A rendőrség nyomban kihall­
gatta s fiatal ember atyját, ki el­
mondotta, hogy fia ma reggel 7 
órakor teljesen józanon távozott 
el hazulról, hogy Biró István akác­
fáit megnyesse.

Annyit is megállapított a rend­
őrség, hogy Szabó Istvánt 9 óra­
kor ütötte el a nagyszentmiklósl 
vonat- Az esetnek nem volt tanúja 
igy a rendőrség széleskörű nyo­
mozást indított meg az ügyben, 
hogy a fiatal ember miként került 
a vonat kerekei alá.

Titokzatos öngyilkosság 
Hmvásárhelyen.
Szivén lőtte magát.

Péntekre virradó éjszaka rette­
netes és eddigelé titokzatos ön- 
gyilkosság történt Hmvásárhelyen.

A borzasztó esetről tudósítónk 
az alábbi részleteket jelenti:

Olej ka János napszámos jan. 
30. hagyta el a vásárhelyi kórhá­
zat, hol hat héten keresztül súlyos 
betegen feküdt. Olejka a kórház­
ból távozva, Palotás Ferencné 
lakására ment, akivel vadházas­
ságra akart lépni. Hogy mi tör­
ténhetett köztük, nem lehet tudni, 
Olejka azonban már másnap 
kedvtelenül, elkeseredetten hagyta 
el Palotásné házát s beköltözött a 
Szőlő-utca 5, szám alatti lakására, 
hol most leszámolt az élettel s 
egyetlen golyóval végét szakította 
kálváriájának.

Az öngyilkosságra nézve Vata 
Imre, Olejka házigazdája derített 
némi világosságot.

Vata Imre a kővetkezőket mon­
dotta :

— Szegény ember, mióta ná­
lunk lakik, folyton zárkózott, alig 
lehetett vele pár szót váltani. Evek 
óta hol itt, hol ott csőszkődőtt, 
most azonban nem tudott foglal­
kozáshoz jutni.

/
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Az este úgy hét óra tájban az 

istállóba mentem, hogy a jószágo­
kat megetessem. Ablaka alatt 
haladtam el, benéztem hozzá, egy 
széken ült, feje a két tenyerében, 
tekintete meiően előre szegezve. 
Nem bántottam Kilenc óra után 
Ismét kimentem s amint Olejka 
ablaka alatt haladtam el, gyér 
világosság szűrődött ki, az ajtó 
hasadékán pedis: rettenetes bűzös 
iüst tolult elő. Nem tudtam elkép­
zelni, hogy mi történt. Rosszat 
sejtve, be akartam menni, az ajtó 
azonban zárva volt. Kopogtattam, 
de választ nem kíptam. Most már 
tudtam, hogy baj van, betörtem az 
ajtót s mikor beléptem, irtózatos 
látvány tárult szemeim elá, Olejka 
a földön elterülve mozdulatlanul 
feküdt, ruhája lángba volt bo 
mlva.

Nem vesztettem el lélekjelenlé­
temet a tüzet eloltottam a csak 
akkor láttám, hogv s szerencsét­
len ember halott, Én tettem jelen­
tést a rendőrségen.

t A jelentés folytán a rendőrség 
kiin;nt a helyszínre s csak akkor 
látták, hogy Olejka János öngyil­
kossá lett, valósággal ráfeküdt s 
pisztoly csövére, azt szivének 
irányította s < gyeílen golyóval 
kioltotta életét, a ruháját a pisz­
tolyból kilővelő láng gyújtotta 
meg.

Az öngyilkossá lett ember ru­
háit átkutatták, azonban egy sor 
Írást ae találtak, igy őrök titok 
marad, hogy Olejka Jánost mi 
késztette rettenetes tettére. Való­
színű azonban, hogy a Paíotásné-

al való vadhazassúgának sikerte­
lensége felett való bánatában ha­
tározta el magát az öngyilkos1 
ságro. Minthogy kétségtelen meg­
állapítást nyert az, hogy bűntény­
ről nem lehel szó, & rendőrség 
megengedte a boncolás mellőzésé 
vei való elbanloíást.

Favágás emberhalállal.
Az öregember tragédiája.

Vujkis István németszentmihályi 
öreg napszámosemher naponta ki­
járt az újhegyi erdőbe s ott több 
társával napszámba döntötte le a 
iákat. Eleddig nem volt semmi 
baja s boldog vö t, hogy megtudta 
keresni egyik napról a másikra a 
kenyeret.

A szombati nap azonban végze­
tes volt ránézve, mert ott maradt 
az erdőben, utólárta a favágósze­
rencsétlenség.

Ugyanis egy hatalmas fái dön- 
lőttek ki n munkások. Amint az

öreg ember az utolsó fejszecsa­
pást mérte a gyökerekre, a fa hir­
telen ledőlt s maga alá temette az 
öreg embert.

Haldokolva húzták ki társai a 
tönk alól s tiz perc alatt Jbefejezta 
életét ott az erdő haván.

IRODALOM-
— Világkönyvtár. Ennek a gyüjte­

tő ruénynok mos megjelent kötete 
egy a maga nemében páratlan iro­
dalmi kincset hozott felszínre a fe­
ledés komájából. Swift Jorathan „Gul­
liver utazásai'1 cimii könyve ez, 
amelyről azt tudtuk és azt hittük 
eddik, hogy gyerekeknek való mo- 
séskönyr. Kevesen tudják nálunk, 
hogy van egy másik Gulliver is: 
a felnőttek Gulliverje. A rontott, 
tizedére csonkított gyorek-Gullivor 
csak a hires, sokat próbált utazó 
kalandjait mondja el do nem mondja 
el Swift nagyszerű emberlátását, 
gyilkos szatíráját, tökéletes humorát. 
A felnőttek Gulliverje nemcsak a 
törpék és óriások, nemcsak a tudó­
sok és lovak birodalmainkon vezet 
keresztül, hanem az emberi társada­
lom és az emberi lőlek legtitkosabb 
rejtelmein is. A Világkönyvtár Gul­
liver utazásainak első teljes magyar 
kiadását adja s ezzel a világiroda­
lom legnagyobb szatirikusát beleil­
leszti a magyar kultnrába. Egy nagy 
iró mutat itt tükröt az emberiségnek, 
s aki ebbe a tükörbe belenéz, meg- 
döbentő képet lát maga előtt a hu­
mor, a gúny a szatíra színeivel 
megrajzolva. A könyvet Karinthy 
Frigye® fordította bravúros művé­
szet el. A vaskos kötet 1 korona 90 
fillérért minden könyvkereskedésben 
kapható.

RE6ÉNY.

In vilögvte Fejletei.
(268)

51. fejezet.
A bűnjel.

A férfi koczintotí.
A leány felhajtotta a pohár bort.
— Ki bámul bennünket? kérdá 

a férfi rövid szünet után.
- A verklis ember, felelte s 

leány — ősszerázkódva.
— Hé, Szepi! kiáltotta a férfi 

harsány hangon. Jöjj csak ide, 
eiibém 1

-- Igenis nagyságos ur! kiál­
totta vissza Szepi nagy alázatos 
Sággal s a verkli csavarját társá­
nak kezébe adva, a férfi asztalához 
sietett.

Alázatosan hajlongott.

— Mit bámul minket? kérdé a 
férfi nversen.

- Efc-én? . . . Öh, ké-ké-ké- 
rem, soha eszembe sem jutott bá­
mulni, dadogta Szepi színlelt féle­
lemmel. Csak vártam, lestem, hogy 
valami nótát parancsol a nagysá­
gos ur1 . . .

- No azért! szólt a férfi hety­
kén. Mert menten képeníőrültelek 
volna! Itt van öt pengő, huzdd, 
forgasd azt a keserves kintornát, 
az árgyélusát ennek a pattogatott 
kukoriczával kiteremíettézett világ­
nak. !

Szepi mély hajlonás közt zsebre- 
vágts az ötöst és magában ezeket 
gondolta:

- Különös ember ... a leány­
nyal valami port itatott ... a kék 
csillagos kézelőgomb nincs a ké­
zelőjén ... a pénzt szórja . . . 
Gyanús! Nagyon gyanús 1 Később 
elszaladok egyik detektív ismerő­
sömhöz, az őlszáz és ezerforint 
jutalom nekem is jó volna 1

Szepi verklizctt tovább.
Ennek ugyan megmondtam, 

mi ? mondá a férfi Lidinek.
De Lidi nem igen hallotta.
Bambán mosolygott, jobbra 

balra lógat!® a fejét s alig tudta 
szempillái! féléméiül.

Már nem sietett, eszébe sem 
volt a gazdája, meg a verés.

Szagatottau és akadozva mon­
dott valamit, mintha vizet kért 
volna, de a vele volt férfi nem 
figyelt reá.

Mietott tovább kísérnénk azt a 
különös embert és áldozatát, meg 
kell említeni, hogy ez a férfi - 
Nemesi, a főrajzoló volt.

Legényélete! élt és szerelmi ka- 
landjeihoz fiatal, tapasztalatlan és 
ártatlan falusi cselédleányokat sze­
dett.

A „Vörös ökör“ korcstnárosa 
készséggel segítette czéljában, jó 
pénzért rendelkezésére bocsátotta 
egyik lakószobáját, hová az elká- 
bitott szegény leányt bevitték.

Reggel, mire a leány magához 
tért és öntudatra ébredt, Nemesi­
nek már hült helye volt, a sirán­
kozó kétségbeesett cselédet pedig 
azzal rémitelte meg a fogadós, 
hogy ha el nem hallgat és feltű­
nés nélkül ki nem megy a házból 
rendőrt hivat és titkos kalandozái- 
sér kecsukatja.

Természetesen a szegény áldo­
zat kétségbeesésével és szégyené­
vel szótlanul tovább állóit ás 
talán nem egy egyeneses a közeli 
Du iának szaladt.

Lidivel igy is történt.
Nemesi intett a korcsmáros- 

nak.
(Folyt, köv.)

Kedden, f. hó 17-én este 8 órakor

MOZGÓKÉP SZÍNHÁZ.

Mágnás Elza.

íme a háború
Dráma 3 felv.

A lusta paraszt
Humoros.

Polidor mint tejkihordó
Humoros.

A Naosugár
Humoros.

Niagara vízesések.
Tisztelettel
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Menyasszonyok figyelmébe

Olcsó és csinos kivi­
telű menyasszonyi bú­
torok készen kaphatók
NAGY BÉLA

asztalosnál 
Megyeház-utca 12. sz.

Menyasszonyok figyelmébe!
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SZÁLLODA
italmérési joggai és pálinkafözdével 

Kiszomborban örök áron el­
adó esetleg haszonbérbe is 
kiadó. Értekezhetni lehet

Özv. Batka Pálnéval
Kossuth-szálloda tulajdnosával

Kiszomboron.
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A gyomorbajbanKi szenved

KI szédülést, rosszallóiét, 
hányáéi ingert érez, 

i/i étvágyhiány, gór- 
•\l csőkben szenved,

az tegyen kísérletet a Kárpáti-féle

„NOVICU M“
gyomorcseppekkel.
Sok ezer köszönőlevél tanúskodik a 
Novicum háziszer áldásos hatásáról

Egy hálalevelet közlünk, hogy 
mindenki rögtön láthassa, mi a 
NOVICUM HAZISZER CSODAEREJE.

I
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ORVOSI SZAKVÉLEMÉNY.
A Kárpáti-féle Novicum-mal behatóan foglalkoz­

tam és úgy találtam, hogy ezon háziszer nemcsak 
a gyomor különféle bajai ellen használható jó si­
kerrel, hanem összetételénél fogva a vose műkö­
dést is elősegíti, ami által a szervezetben kelet­
kező egyéb zavaroknak is elejét veheti, 

kovásznán, 1909. aug. 6,
Dr. Zenfay Dávid, 

járás orvos.

Tisztelt Uram 1
9 évig tájt a gyomrom- 

minden orvosságot megpró, 
báliam, egy sem segített. 
Mig egyszer az Ön Novi­
cum gyomorcseppjeit meg 
próbálva, éreztem a jó ha 
fását és azóta nem fáj a 
gyomrom, hála a jó isten­
nek és köszönet önnek.

Most ismét kérek 6 üveg 
2 koronást.

Mégegyszer fogadja há 
iámat a jó Novicumért.

Szeged, 1911. augusztus 
24 én.

Tisztelője 
Siha József, 

hentes, Dobó-u. 37.

A NOVICUM háziszer kaphaió 
gyógyszertárakban 2 koronás, 
1 kor. 20 f. ós 60 f. üvegekben. 
Jó hatásért szavatol és ahol 

raktáron nem volna, oda 
3 nagy, 5 közép v. 10 kis üveg­
gel tik 22 fillérért BÉR MENTVE 
szállít az egyedüli készitő:

Kárpáti József
Arkos-Sepsiszenfgyörgy,

Kálvin-tér 6/a. sz. 
Makón kapható : 

Sándor Z dgmond gyógy 
szeriarában ós Popper Gyula 

drogériájában. 
Budapesten kapható: 

Szabados Ödön „Hunnia" 
gyógyszertárában, Erzsébet- 

kőrút 56. sz.

isM
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■AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAk*
< Zöitler Rudolf és társai gőzmalom ►

< és jéggyár részvénytársaság Makó. ►

^ Ajánlja elsőrendű minőségű lisztjeit, korpát, der- ^ 
^ cét mag darát, tengeri darát és kását, valamint ^
< fűszereket a legolcsóbb napi árakon. £
< Detailelámsitás malmi üzletben, színházzal ►
< szemben, Ott Károllyal szemben és a Takarék ^
^ épületben levő üzletekben. ►

◄ VámöHés és csere a legjutányosabban eszközöltetik.

Hagymafdld és herének való
▼T első rendű alkalmas földek
•j kaphatók lritz Miksánál. Ja

értés perzselésre száraz szalma, apró­
jószágnak és soványdisznónak kifőzött 

törköly a legolcsóbb árban kapható 
1RITZ SAMUEL özv. CÉGNÉL.

Egy jóforgalmu polgári bormérés házzá* 
együtt eladó kedvező feltételek mellett. 
Értekezni lehet

lritz iiksánál.

Rendkívüli feltűnést keltenek
Pártos E. és Társa áruház
újonnan bevezetett árui, eddig nem létezett olcsó árai.
Női hímzett ingek ...
Női háló kabátok . . .
Női háló ingek ....
Női nadrágok sehiffonból .
Női nadrágok pargetból .
Díszes párnák ....
Schiffon alsók......................... ......
Blúzok, aljak, pongyolák, reform ruhák, kostümök,; 
leány ruhák, leány és női felöltők, női kalapok,, 

eredeti párisi modellek.
Gyászárukban állandóan nagy választók!
Valódi szőrme gallérok, muff ok kizárólagos raktára.

. . 1 korona 98 fillér

. . 1 „ 98 55

. . 1 „ 98 55

. . 1 „ 98 n
. . 1 „ 98 55
. . 1 „ 98 5?
. . 1 „ 98 55

Igen jó fehér és siller borok 72 és 80 fillér literenként.

Nagyobb vételnél olcsóbb.
Vidékre 48 és 52 fillér 50 literen felüli vételnél
IRlTZ SÁMUEL özv. C Z ÉGNÉL

Nincs többé gyomorfájás.
A szabadalmazott

Kakuktükeserü
háziszer, alig párezori használat 
után teljesen megszüntet min­
denféle - még régi gyomorbajt 
is. Erősít éltet. A mámoros 
állapotot is megszűnteti. Kelle­
mes ize miatt, még a nők, sőt 
a gyermekek is szívesen veszik 
be Számtalan hálairat bizonyltja 

jóságát 1 Kapható Makón,

Sándor Zsigmond
Szegedi-utcai gyógyszertárában. 

Ara: kis üveg 80 M, nagy üveg 2 korona. 
Vigyázzunk a védjegyre, mely a 

kupakon és dugón áll.

Tévedések elkerülése végett gyászesetekben tessék közvetlenül jelzett címhez fordulni s
bevásárlásait ott eszközölni.

Egy jóházból való fiú
nyomdász tanulóotk felvétetik a
„Független Újság“ nyomdájában
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„ŐRANGYAL"
disztemetkezési vállalat.

Hahn, Filer. Kennst, líkey-léle Kálira’
Makó város és vidéke legszolidabb, legmegbízhatóbb, modern disztemetkezési vállalata. 

Mint mindig, ezután is legfőbb igyekezetem t. vevőimet szakszerű, szolid kiszolgálásban része­
síteni a legnagyobb pontossággal, utólérhetetlen olcsó árakon. Vállalatomat ismételten teteme­
sen megnagyobbítottam, nem kíméltem sem költséget, sem fáradságot a

tar legnapohh raklírl Meilern s leeielheiéshci tartó utam kell*, "■*
szem előtt tartva a kor kívánalmait, miáltal abban a kelletne« helyzetben vagyok, hogy úgy 
az egyszerűbb, mint a legmagasabb igényű Ízléseket is páratlan, pompás dísszel, a legnagyobb 
megelégedésre szolgálhatom ki. Az én olcsó áruimmal és pontos -kiszolgálásommal nem verse­
nyezhet senki. - Továbbra Is ajánlom magamat a n. é. gyászoló vevőkőzőnaégnek szives 

jóindulatú pártfogásába, vagyok mély tisztelettel:

ÖZV. GYURIK LAJOSNÉ
az „Őrangyal“ disztemetkezési vállalat tulajdonosa. - Hullaszállítást és exhu­

málást az ország bármely részéröl elvállalok.

Előforduld gyászesetekben csakis meghívásra megyek ki házhoz.

Finom karlóczai ürmös
kapható IRlTZ SÁMUEL özv. czégnél.

Nyomatott a „Makói Független Újság“ villanyerőre berendezett gyorssajtóján Makón.
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